Comment montrer que deux fractions sont égales

11y a globalement trois méthodes pour montrer que deux fractions sonf égales. Mais je vais privilégier
celle qui fonctionnera toujours, dans fous les cas. Car nous allons voir que les deux autres méthodes
peuvent £ire intéressantes mais il y a des situations pour lesquelies elles ne seront pas pertinentes.

La méthode pour montrer que deux fractions sont égales
Elle consiste a vérifier 'égalité des "produits en croix". On va donc avoir 2 faire des multiplications, et
cette méthode ne sera donc jamais compliguée ou impossible a mettre en place.
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Exemple 2 : est I' 03,30,
emple 2 : estce quelona = 35
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Les autres méthodes (et leur limite d'utilisation)

Pour montrer que deux fractions sont égales, on pourrait comparer leur écriture décimale.

Oma 2 =33:4Lz03S et 1$-45:22=0,3¥5
e

N 3 =25 (20,30)
O <>
MALIS si les fractions n'ont pas d'écriture décimale, on ne peut pas conclure avec des valeurs approchés.

Om oo % x> 0,666... — par dceaibuwe deuiamale .

CJ.(""Q_ mi"‘blt “~a 'Cu" ih& u.".'?-'ls&. f’u‘\ uonhco\. _E‘_. = ?‘-S .
3 24

Pour montrer que deux fractions sont égales, on peut chercher par quel coefficient multiplier le

numeérateur et le dénominateur pour passer de I'une a l'autre.
<
L 4 . . = ﬁ
PN W\\{nl. 1-.0_ _'L___ — ?.“..‘l
. 21
\__)
.
MAIS ce coefficient n'est parfois pas un nombre décimal et il ne sera pas toujours évident a trouver.

CeHe m:('(oo‘e. Fouve am (.‘,..:("_ avec _'_Z_ e'(- _é_ !
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La réciproque de la propriété de Thalés
Comment montrer que deux droites sont paralléles (1)

Une fois que I'on a bien intégré le travail sur l'utilisation de la propriété de Thalés, on peut s'intéresser a sa
réciproque. L'environnement général va étre le méme que pour la propriété directe MAIS :
~ il ne faudra écrire que les deux rapports de longueurs qui partent du point central.
- on ne cherche pas a calculer une longueur. Le but est de savoir si, oui ou non, des droites sont
paralléles.
- on connaitra donc forcément les quatre longueurs des c6tés qui partent du point central, et on
vérifiera si les fractions correspondantes sont égales afin de savoir si les droites sont paraliéles.
- le point central se repére comme dans la propriété directe. C'est le "point d'infersection des poinis
alignés™ ou "le seul point qui n'est pas sur les droites éventuellement paraiiéles”.

Un exemple de référence

(}o‘:me

Cém !’ \EL(}_

Ondonne :AB=6c¢cm ; AE=75cm ; AC=8cm ; AF=10cm.
Les droites ( BC ) et ( EF ) sont elles parali¢les ?
On vérifie que I'on a bien une figure "ressemblant” a une configuration de Thalés

len fa'w&a A B E et A CF acul J.‘rc's dessfe meme ordan .
A 05(’ (73 faint' um('\.uz .

On écrit les deux rapports partant du point central et on remplace par les longueurs correspondantes.
Attention, on se pose bien ici la question de savoir si il y a égalité des fractions, oui ou non.

Pbow AD _ AC 7 L ptin &% 7
AE  AF " a0

On vérifie si les fractions sont égales

Om calede 6&49; bo eb 1 Scd = ¢o
len Laulboka aont fgaud doncoma & o B

G

ERTE- T
On peut maintenant conclure pour le parallélisme
Om o biem e'faqfih’ des ol Ar _ AC
AE AF

d’ol'a,u'.: (a. d—“‘f"’f“‘" de la f\of\'.z"{ de T«a(o\s )
om o (BCY/ (EF).
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La réciproque de la propriété de Thalés
Comment montrer que deux droites sont paralléles ( 2)

Apres avoir vu sur la fiche précédente un exemple avec une configuration type 4e, on va s'intéresser sur
cette fiche a une configuration type 3e, c'est a dire "en sablier" ou en "papilion”.

— on en profite ici pour voir une petite subtilité sur les raisonnements.

Pour prouver que des droites sont paralléles, on sait que l'on utilise la réciproque de la propiété de Thales.
Mais, dans la rédaction de la solution, on n'écrit pas "D"aprés la réciproque ....." au début de la rédaction,
mais bien 4 la fin, dans la conclusion.

De plus, si les droites ne sont pas paralléles, on n'écrit méme rien ! En effet, dans lIa logique des
raisonnements, ce n'est pas la réciroque de la propritété de Thalés qui nous permet de conclure au "non
parallélisme” mais ¢a serait la contrapesée de la propriété de Thales.

Un exemplie de référence

B T fm[m("

(ém ku& y.

Ondonne CA=42cm ; CB=35cm ; CR=20cm ; CT=24cm.
Les droites ( AB ) et ( RT ) sont elles paralléles ?

On vérifie que l'on a bien une figure "ressemblant” & une configuration de Thalés
. A
lea poimbs A, C,Tet 8,¢,R sout “"2“5" dows lo mime ordu. .
C eat & {e'w\"' cem Faal .

On écrit les deux rapports partant du point central et on remplace par les longueurs correspondantes.
Attention, on se pose bien ici la question de savoir si il y a égalité des fractions, oui ou non.

A ("OM.. cR - T ? —t A tom o S.sz ?
ch CA 3€ < LT

On vérifie si les fractions sont égales

o PV '.qu.&.. 2oLl =44 d‘ A » L = 1k
Z

len Jl_\ue("qu bom" :aqu dout o oo T2 = .._L‘..
3< LWy

On peut maintenant conclure pour le parallélisme

Do ine bl ('fzn(t“"c’otvs u,,oJ‘A CR _CT

B8 CA
et A apix Ca Ll proque de la f\-ln:‘c"“c’ de. Thlor :
om o (ARY /7 (RT).
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Comment montrer que deux droites ne sont pas paraliéles (1)

Une fois que 'on a bien intégré le travail sur l'utilisation de la propriété de Thalés, on peut s'mntéresser a sa
réciproque. L'environnement général va étre le méme que pour la propriété directe MAIS :
- il ne faudra écrire que les deux rapports de longueurs qui partent du point central.
- on ne cherche pas a calculer une longueur. Le but est de savoir si, oui ou non, des droites sont
paralléles.
- onconnaitra donc forcément les quatre longueurs des c6tés qui partent du point central, ef on
vérifiera si les fractions correspondantes sont égales afin de savoir si les droites sont parali¢les.
- le point central se repére comme dans la propriété directe. C'est le "point d'intersection des points
alignés” on "le seul point qui n'est pas sur les droites éventuellement paralléles”.

Un exemple de référence

A

F
— foi.nf cf«n(’me

Ondonne :ER=13¢cm ; EN=17cm ; EF=16cm ; EA=21 cm.

2

Les droites ( RF ) et ( AN ) sont elles parali¢les ?
On vérifie que I'on a bien une figure "ressemblant" a une configuration de Thales

lea foimts E,R.l\/ &‘" E" F, A Aom" a[t'au;é qu ((. Mém'— oulvl. .
€ b le poimt cambanl

On écrit les deux rapports partant du point central et on remplace par les longueurs correspondantes.
Attention, on se pose bien ici la question de savoir si il y a égalité des fractions, oui ou non.

- - 7
h bha BB o EF 1 - A Eom 26
’ EV EA 4‘}%7.4.

On vérifie si les fractions sont égales

Om u(m&, AV 24 = 232 e 4AXe4€ = 230

LQA d’adhh me. m“'fao %QUC domec om o 4.:}- =+ :".'.é ’
1y 24

On peut maintenant conclure pour le parallélisme

Om o dowe ER o EF
En EAQ

— OM " a PGA ('?ZA?\"CPJCA \ﬂma\.l'c .
I PN d‘ﬂai"fA (RF) et (A/ﬁ)uc_ Aau"'fdA P\Ae&\(‘ﬁ.
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Comment montrer que deux droites ne sont pas paraliéles ( 2 )

Aprés avoir vu sur la fiche précédente un exemple avec une configuration type 4, on va s'intéresser sur
cette fiche 3 une configuration type 3¢, c'est i dire "en sablier" ou en "papillon”.

— on en profite ici pour voir une petite subtilité sur les raisonnements.

Pour prouver que des droites sont paralléles, on sait que l'on utilise la réciproque de Ia propiété de Thales.
Mais, dans la rédaction de la solution, on w'écrit pas "D"aprés la réciprogue _...." au début de la rédaction,
mais bien a Ia fin, dans la conchusion.

De plus, si les droites ne sont pas paralléles, on n'écrit méme rien ! En effet, dans la logique des
raisonmements, ce n'est pas la réciroque de la propritété de Thalds qui nous permet de conclure au "non
parallélisme” mais ¢a serait la contrapesée de la propriété de Thales.

Un exemple de référence

— F:Jifw(_ L,Lv\.k\ﬂ.e

b R
Ondonne GC=43¢m ; GE=36cm ; GN=21cm ; GR=25cm.
Les droites ( CE ) et ( NR ) sont elles paralléles ?

On vérifie que I'on a bien une figure "ressemblant" 3 une configuration de Thalés .
) -
Lea ro;m"-'m C,6R et E\Gy0/ aont aeta«o\ dann lo waiome ordse
G a;kee, f@?m(.' L.!.M.h.ue 5

On écrit les deux rapports partant du point central et on remplace par les longueurs correspondantes.
Attention, on se pose bien ici la question de savoir si il y a égalité des fractions, oui ou non.

Altom M. 6R 7 optian 24,25 7
= GE GC T 3‘Mq3

On vérifie si les fractions sont égales

Om coleule 244U3 =230 b W x 25 = 80> .
Lb; «Z/;u.&'a"'a ~L, MFM 5‘&){ A"ML Crm. O g_é-_ ':t % a

On peut maintenant conclure pour le parallélisme

Om a dome .6.'_".{ _6_'5
€ C

— Dt u.’b.. fﬂ: ('G’. (t‘(’:dl% Ly ’b“a .

s 005 J«ei“u.; (CE\ t“(ﬂk) me w“fm fa'\ueec.(UA :
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Un exemple avec la propriété de Thalés et sa réciproque

Nous allons voir sur cette fiche un exercice qui nous ameéne a utiliser, avec la méme configuration, la
réciproque de la propriété de Thalés et la propriété directe.
La réciproque, avec les rapports partant du point central, nous sert 2 montrer un parallélisme de droites.

Et, une fois montré ce parallélisme, on pourra appliquer la propriété de Thalés afin de calculer une des
longueurs concernant ces droites paralléles.

Un exempie de référence

i)'.;t wb cem !,\AQ

On donne les longueurs TR=28cm;RE=7cm;BR=24cm ; NR=6cm ; EN=74cm
a) Montrons que les droites { TB ) et ( EN ) sont parailéles b) Calculer la longueur TB

a) On montre que (TB ) // (EN) I L -
lea pointa E,R,T et W, R,0 st ¢?tam¢4 Aunae lo mime oade .
R eal Ce fe?m(’ u.nha.e .

At om R{)._.RT—? —> A ¢om 26, 28 7

(2 ’

Om calede 2Let:=463 f b22,8= 46,0

Lea asawl babs aomb dome ?aavt S om o .(;_.3. = g_}:

— ‘ QIQP 0\.“: }‘5 R gcJ’;
2 Trapis 07 ipoqen Je 0 ot de Thated,
om. o (TBN/ CLEN) .

a) On calcule TB
Om Mq" mﬂ‘cm.klm.lu(' Auoke. LTQ) H( E}\I) N

les P'mkg E,R,TJ" NR N gou.l' 4,({&&7/\ A«v)& uau-l. O‘J\L .
R ok & P;m" weabhal . .

Oa QCJ—&"QFT-Q«_ s P\a,ﬁzh—lc— T@q?«; ‘

Oma - S&zRT,:&T —bomt'..?'.ﬁ.=2"%= v

RW = RE  wE e T Y
. & b - QT
Cafc.wQ J'. &T . om uJ‘.(’.«_, P\ &zu/g "} — 'i-.(,

gy BT:(Z.'&O‘-'LA) o = 2|66 Cam
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